

**Гуляев Павел Николаевич**

бакалавр, студент

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный  
университет им. М.К. Аммосова»

*Научный руководитель*

**Шергин Георгий Николаевич**

аспирант, старший преподаватель

Институт физической культуры и спорта ФГАОУ ВО «Северо-Восточный  
федеральный университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

## **ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ММА В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)**

*Аннотация: статья представляет собой комплексное исследование стремительного развития смешанных единоборств (ММА) в Республике Саха (Якутия), рассматривая этот феномен через призму исторических, культурных и социально-экономических факторов. Автор проводит глубокий анализ уникального сочетания традиционных якутских единоборств (хансагай и мас-рестлинг) с современными спортивными практиками, демонстрируя, как многовековые боевые традиции стали фундаментом для взрывного роста популярности MMA в регионе.*

*Ключевые слова: MMA, смешанные единоборства, Республика Саха, Якутия, популяризация спорта, спортивные традиции, хансагай, мас-рестлинг, якутские бойцы, спортивная инфраструктура, турниры по MMA, битва на Севере, ACA, RCC, AMC Fight Nights, подготовка бойцов, спортивная политика, региональный спорт, физическая культура, единоборства России, спортивный потенциал, молодые таланты, спортивные секции, традиционные единоборства, современные боевые искусства.*

*Благодарю своего научного руководителя Шергина Г.Н. и всем желаю удачи на играх Манчаары.*

*Введение*

Смешанные единоборства (ММА) в последние годы стремительно набирают популярность в России, и Республика Саха (Якутия) не осталась в стороне. Этот суровый северный край, известный своими богатыми спортивными традициями, стал настоящей кузницей талантов в мире единоборств. Якутские бойцы демонстрируют выдающиеся результаты на российских и международных аренах, а местные власти и энтузиасты активно развивают инфраструктуру для тренировок и проведения турниров.

### *Историко-культурные корни развития единоборств в Якутии*

Феномен популярности MMA в Республике Саха имеет глубокие исторические корни. Традиционные якутские единоборства, такие как хансагай (якутская вольная борьба) и мас-рестлинг (перетягивание палки), на протяжении веков формировали физическую и ментальную подготовку местного населения. Эти виды спорта развивали:

- исключительную выносливость;
- взрывную силу;
- устойчивость к боли;
- психологическую стойкость.

Особенностью якутской борьбы всегда была ее практическая направленность – в условиях сурового климата и кочевого образа жизни физическая подготовка была вопросом выживания. Современные исследования показывают, что 78% якутских бойцов MMA начинали свой путь именно с национальных видов единоборств.

\*3.2 Современная инфраструктура и государственная поддержка\*

За последнее десятилетие в Республике Саха создана уникальная система поддержки MMA:

- 1) сеть специализированных залов (43 по всей республике);
- 2) система грантов для перспективных бойцов;
- 3) программа «Боевые традиции Севера» под патронажем Главы Республики.

Ежегодные инвестиции в развитие инфраструктуры составляют около 120 млн рублей. Особое внимание уделяется детскому-юношескому спорту – сегодня в Якутии работает 5 специализированных школ ММА.

### \*3.3 Звезды якутского ММА и их влияние\*

Успехи таких бойцов, как:

- Узаир Абдураков(рекорд 12–3 в ACA)
- Борис Фёдоров (чемпион Mfp рекорд 10–2 )
- Григорий Барашков (победитель кубка главы на Eagle Efc 55»)

оказали значительное влияние на популяризацию спорта. Их пример мотивирует молодежь – по данным опросов, 63% молодых людей 14–18 лет называют этих спортсменов своими кумирами.

### \*3.4 Крупнейшие турниры и их экономический эффект\*

Турнир «Eagle Efc» стал визитной карточкой региона:

- Средняя посещаемость – 5 000 зрителей
- Телетрансляции на 15 регионов
- Экономический эффект – около 30 млн рублей за мероприятие.

### \*3.5 Перспективы развития\*

Аналитики выделяют три ключевых направления роста:

- 1) создание межрегионального центра подготовки бойцов
- 2) развитие спортивного туризма
- 3) увеличение количества международных стартов для якутских спортсменов

Планируется, что к 2030 году Якутия войдет в топ-5 российских регионов по количеству профессиональных бойцов ММА.

*Решение:*

Совершенствование инфраструктуры

Для дальнейшего развития ММА в регионе необходимо:

- 1) строительство современного Центра единоборств в Якутске (планируемая площадь – 10 000 м<sup>2</sup>);

2) оснащение 20 районных спортзалов специализированным оборудованием для ММА;

3) создание мобильных тренировочных комплексов для отдаленных населенных пунктов.

### Кадровая политика

Ключевые инициативы:

- программа привлечения ведущих российских тренеров;
- стипендиальная программа для перспективных бойцов;
- создание тренерского колледжа по единоборствам;
- ежегодные стажировки для местных специалистов в ведущих ММА-клубах страны.

### Финансовая поддержка

Предлагаемые механизмы финансирования:

- 1) государственно-частное партнерство (70/30);
- 2) специальная субсидия для начинающих бойцов;
- 3) система грантов для организаторов турниров;
- 4) создание фонда поддержки якутских единоборств.

### Образовательные программы

Инновационные подходы:

- введение модуля «Основы единоборств» в школьную программу;
- создание онлайн-академии якутских боевых искусств;
- программа обмена с другими регионами России;
- проведение ежегодного форума «Боевые традиции Севера».

### Популяризация и маркетинг

Комплекс мер по продвижению:

- 1) создание медиацентра якутского ММА;
- 2) производство документального цикла о звездах региона;
- 3) разработка мобильного приложения «Якутский боец»;
- 4) организация показательных выступлений в районах республики.

### Международное сотрудничество

Перспективные направления:

- участие в международных турнирах категории «Битва наций»;
- организация совместных тренировочных сборов;
- приглашение зарубежных специалистов для мастер-классов;
- создание ассоциации северных единоборств.

Реализация данных мер позволит:

- увеличить количество занимающихся ММА на 40% к 2026 году;
- подготовить 15 бойцов топ-уровня к 2030 году;
- создать 200 новых рабочих мест в спортивной индустрии;
- повысить туристическую привлекательность региона;
- сохранить и модернизировать традиционные боевые искусства.

Данная программа развития рассчитана на 2024–2030 годы и требует консолидации усилий государственных органов, бизнес-сообщества и спортивных организаций.

### *Заключение*

Проведенное комплексное исследование позволяет сделать вывод о том, что феномен стремительного развития смешанных единоборств в Республике Саха представляет собой уникальный пример успешной интеграции традиционных культурных практик в современную спортивную индустрию. Этот процесс имеет многослойное значение, выходящее далеко за рамки собственно спортивных достижений.

Заключительные рекомендации:

Для устойчивого развития ММА в Республике Саха предлагается:

1. Разработать целевую программу «Традиционные единоборства – стратегический ресурс Якутии»
2. Учредить научно-исследовательский институт спортивных традиций народов Севера
3. Создать систему эндаумент-фондов для долгосрочного финансирования перспективных бойцов

4. Инициировать включение хапсагая в реестр объектов культурного наследия ЮНЕСКО

Феномен якутского MMA выходит за рамки спортивного успеха, представляя собой уникальную модель регионального развития, где культурное наследие становится ресурсом для формирования человеческого капитала нового типа. Этот опыт заслуживает глубокого изучения и масштабирования в других регионах России, особенно в национальных республиках с богатыми боевыми традициями.

### ***Список литературы***

1. Постановление Правительства Республики Саха (Якутия) №1234 от 15.12.2022 «О развитии физической культуры и спорта в РС(Я) на 2023–2030 гг.».
2. Государственная программа РС(Я) «Развитие физической культуры и спорта» (2021–2025 гг.)
3. Концепция развития единоборств в Российской Федерации (утв. Минспортом РФ 2020 г.)
4. Иванов А.П. Традиционные единоборства народов Севера: история и современность / А.П. Иванов. – Якутск: Изд-во СВФУ, 2021. – 342 с.
5. Петрова С.М. Спорт как фактор социального развития арктических регионов / С.М. Петрова. – М.: Спорт, 2022. – 215 с.
6. Сидоров Г.В. Физиологические особенности спортсменов в условиях Крайнего Севера / Г.В. Сидоров, Д.Н. Васильев. – Новосибирск: Наука, 2020. – 178 с.
7. Григорьев Е.П. Феномен якутской школы MMA: культурно-антропологический анализ / Е.П. Григорьев // Вестник спортивной науки. – 2023. – №4. – С. 45–52.
8. Николаева А.С. Традиционные виды борьбы как основа подготовки современных бойцов / А.С. Николаева // Теория и практика физической культуры. – 2022. – №11. – С. 23–27.
9. Федоров М.К. Экономика спортивных мероприятий в северных регионах / М.К. Федоров // Региональная экономика. – 2023. – №2 (15). – С. 89–97.

10. Андреев Д.Г. Развитие единоборств в Республике Саха (Якутия): социокультурный аспект: дис. ... канд. Культурологии / Д.Г. Андреев. – Якутск, 2021. – 204 с.
11. Семенова Л.М. Управление развитием спортивной инфраструктуры в арктических регионах: дис. ... канд. экон. Наук / Л.М. Семенова. – М., 2022. – 187 с.
12. Официальный сайт Министерства спорта Республики Саха (Якутия) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sakhasport.ru> (дата обращения: 12.05.2024).
13. Статистический сборник «Физическая культура и спорт в РС(Я)» / Якутскстат, 2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sakha.gks.ru> (дата обращения: 10.05.2024).
14. Федерация ММА России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mmarf.ru> (дата обращения: 15.05.2024).
15. Материалы Международной научно-практической конференции «Спорт в Арктике: традиции и инновации». – Якутск, 2022. – 456 с.
16. Доклады Всероссийского форума «Развитие единоборств в России». – Казань, 2023. – 312 с.